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TOMA DE DECISIONES

Las fases de organización y planificación ya han sido completadas. Listo para la orden de comienzo y pasamos a la ejecución.

El proyecto estará condicionado a lo correctamente que se hayan realizado las etapas precedentes.

Ahora lo plasmado en el papel ha de pasar a ser realizado.

El estudio y la planificación deben dar paso a la acción y decisión.

En este momento la adopción de decisiones es el cometido principal


- Lo mas barato


- Lo mas rentable


- Lo que hace mas corto el proyecto


- Lo que puede proporcionar mas prestigio

El proyecto tiene una tendencia natural a sufrir detenciones y caer en lapsos de inactividad (es el ejemplo de un barril rodando sobre un suelo de gravilla, mientras esté en movimiento, no hay problemas; lo malo es que se pare)

Pueden suceder:


- Un tecnico se pone enfermo


- Un subcontratista no cumple


- El cliente demora una decisión que no le corresponde tomar


- Una huelga


- Un nuevo proyecto que implica una replanificación de los recursos.

Las decisiones deben reunir tres condiciones principales


- Oportunidad: Que sean adoptadas en el momento adecuado


- Calidad: Que sean lo suficientemente analizadas. No cometer errores

- Pertinencia: Que vayan dirigidas a suprimir obstáculos y se centren en cumplir los objetivos del proyecto

1. Teoría de la decisión:

Hay varias técnicas para analizar sistemáticamente las distintas opciones y dotar de un grado de racionalidad a las decisiones. Comparamos y valoramos las posibles soluciones basándonos generalmente en cálculo de probabilidades.

La tecnica mas extendida es la del "árbol de decisiones".

Comentaremos con un ejemplo

2. Ejemplo de Proyecto

Ejemplo tomado del libro de Diaz Balaguer. Editorial Diaz de los Santos

El proyecto se basa en un nuevo producto electrónico utilizado en actividades educativas. La inversión necesaria para el prototipo sería de 6.000€, la probabilidad de que el prototipo funcione es de un 10%

La sección comercial estima poder vender el primer año unas 8000 unidades con un beneficio de 7€ por aparato, siempre que el producto este disponible en un plazo de 6 meses.

La sección de Producción e Investigación considera que con un gasto total de 9000€ y un plazo total de 8 meses (es decir, 3000€ mas y 2 meses mas de trabajo) se sacaría un beneficio de 10 € por aparato.

La sección comercial insiste en tener el producto en 6 meses y cree posible subir su previsión de ventas a 10000 aparatos, respetando este plazo, ya que si fuesemos a 8 meses, venderíamos 6000 aparatos.

Asi pues, el director de proyecto, a la vista de esto deber decidir. Se pueden basar en su experiencia, en tormentas de ideas con sus colaboradores, o basarse en la teoría de decisiones, para facilitar el camino, sin que ello suponga el poder llegar a una decisión automática.

El Arbol de decisiones tendrá la siguiente simbología

D: Decisiones a tomar

E: Acontecimiento o encrucijadas

T: Posibles soluciones finales
Partimos de la primera decisión D1 y vamos a dos situaciones finales T1 y T2; En T1 no hay inversión gastando o unidades en T2 la inversión habría sido de 6000 €, luego el gasto seria de 6000€. 

Si el prototipo funciona en el caso de la devcisión de Ingeniería invertiríamos 3000 unidades mas. Comercial estima que podríamos vender entre 6000 y 10000 unidades, la probabilidad dependerá de que tardaremos 6 u 8 meses.

Antes de seguir, el comercial nos dice:

Si los aparatos estan disponibles en 6 meses:

Probabilidad del 70%

se venden 10000 aparatos

Probabilidad del 20%

se venden 8000 aparatos

Probabilidad del 10%

se venden 6000 aparatos

Si los aparatos estan disponibles en 8 meses:

Probabilidad del 10%

se venden 10000 aparatos

Probabilidad del 20%

se venden 8000 aparatos

Probabilidad del 70%

se venden 6000 aparatos

Recordamos que la probabilidad de que el prototipo inicial funcione es de un 10%

Asi pues:

1) si no se lanza el producto T1, el resultado sería 0€

2) si se lanza el producto y no funciona (90% de posibilidades de que esto ocurra) el resultado sería -6000€

3) si se lanza el producto y funciona (10% de posibilidades de que esto ocurra) llegamos a una nueva bifurcación:

3.1) Si se sigue la de la Ingeniería, la inversión se suplementaría de 3000 € y pasamos de 6 a 8 meses. La probabilidad de vender 10000 unidades se reduciría hasta el 10% y los beneficios serían

Ingresos:
10000 aparatos a 
10 € 
100000€

Gastos





    9000€

Beneficios




  91000€

Con los mismos cálculos con T4 y T5 los resultados serian:

T3 (91000€), T4 (71000€), T5 (51000€)

3.2) Si funciona y seguimos lo expuesto al principio por Comercial el plazo sería de 6 meses y la probabilidad de vender 10000 aparatos aumenta al 70%, ganando 7€ por aparato.

Ingresos:
10000 aparatos a
7€
70000€

Gastos





  6000€

Beneficios




64000€

Con los mismos cálculos con T7 y T8 los resultados serían

T6(64000€), T7(50000€), T8(36000€)

Pasamos al siguiente arbol poniendo porcentajes y posibles beneficios



  

  

El problema ahora está mas claro. El riesgo es alto pero podemos obtener beneficios entre 36.000 y 91000 €, con inversiones de 6000 o 9000€

Calculo de beneficios esperados

Esperados en E2

91000
x
0'1
  9100

71000 
x
0'2
14200


51000
x
0.7
35700




59000

Esperados en E3

64000
x
0.7
44800

56000
x
0.2
10000

36000
x
0.1
  3600




58400

E2 y E3 son casi iguales, Aunque E3 es ligeramente inferior a E2, sería mejor hacer una inversión de 3000€ mas.

Aunque según las probabilidades de éxito del prototipo:

59000
x
0.1
+5900

- 6000
x
0.9
- 5400




    500 €

Beneficio ponderado, solo de 500€ Poco para la inversión y muy alto riesgo

Asi pues la toma de decisiones dependerá de la empresa. Lo que para algunas empresas sería una inversión enorme, con un alto riesgo, resulta que para otra tal vez no resulte ningún riesgo y miran mucho mas las posibilidades de ingresos que lo que pueden perder.

Implicitamente, a cada empresa le es inherente una curva de preferencia, donde se ve la inversión y el porcentaje de éxito
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